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З початком повномасштабного вторгнення Російської Федерації на територію 

України відбулись законодавчі зміни, які врегульовують питання введення військових дій, 

безпосередньо й утримання та обмін військовополонених. 

Військовополоненими, відповідно до Женевської Конвенції, є особи, які потрапили 

у полон до супротивника й належать до однієї з категорій(  член добровольчих загонів або 

член організованого руху опору; член особового складу регулярних збройних сил; члени 

екіпажів суден торговельного флоту; жителі, які чинять супротив загарбнику; військові 

кореспонденти)[1]. 

З перших днів війни, Збройні Сили України( далі- ЗСУ),  Національна гвардія 

України( далі- НГУ) та інші збройні формування брали в полон російських військових на 

добровільних чи примусових умовах. Лише за перші тижні воєнного вторгнення на 

територію країни, українці взяли в полон десятки російських військових.   

Станом на березень 2022 року, очільниця  Міністерства з питань реінтеграції 

тимчасово окупованих територій Ірина Верещук  заявила , що  офіційно в українському 

полоні перебуває 562 російських військовополонених [2]. Фактично через рік дана цифра 

досягла позначки у тисячі. Лише через портал «Хочу жить» , станом на березень 2023 

року , було зареєстровано 12 817 звернень [3]. 

Через великий потік військовополонених,  було внесено зміни до Закону України 

«Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо впорядкування питань, 

пов’язаних із військовополоненими в особливий період». Закон передбачає зміни щодо 

тримання військовополоненого, здійснення заходів щодо нього та внесення інформації 

військовополоненого до централізованого обліку військовополонених. 

Теоретичним формуванням національного законодавства щодо дій з 

військовополоненим стала Женевська Конвенція, яка передбачає гідне ставлення до 

http://elar.naiau.kiev.ua/jspui/handle/123456789/1359
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особи, відповідні умови тримання її у таборі для військовополонених та отримання всіх 

належних медичних послуг. 

Кабінет Міністрів України затвердив порядок здійснення передавання 

військовополонених ворогів державі-агресору та звільнення захисників України, які 

перебувають у російському полоні. Також були доповнення до положення про 

Координаційний штаб з питань поводження з військовополоненими РФ, однак положення 

перебуває під грифом «для службового користування». 

 Особливо під час обміну військовополоненими вагоме значення має ст.84-1 

Кримінального кодексу України. Загальний порядок положення ст. 84-1 зазначає, що: 

- Рішення про звільнення особи відбувається лише за згодою уповноваженого 

органу про передачу засудженого для обміну як військовополоненого; 

- Таке звільнення передбачене лише за письмовою згодою засудженого на 

проведення зазначеного обміну; 

- У випадку, коли обмін не відбувся, суд приймає рішення про направлення 

особи для подальшого відбування призначеного раніше покарання. 

Отже,  принципове значення для обміну військовополоненого має положення у 

вчиненні ним воєнних злочинів та притягнення до кримінальної відповідальності. 

Оскільки обмін під час збройної агресії не регламентується Женевською конвенцією, то 

заборона такого обміну не передбачена. Фактично жодних нормативних перешкод обміну 

не існує.  

Щодо практичного обміну військовополоненими, доцільно зазначити , що кількість 

військовополонених під час обміну не є рівною. Одним із поширених ситуації щодо 

обміну полоненими є обмін Віктора Медведчука. Україна обміняла 55 російських 

полонених та колишнього Народного депутата України на 215 українських полонених, 

серед яких 188 оборонців «Азовсталі»[4]. 

Така ситуація наштовхує на думку, що обмін відбувається не рівній кількості 

обмінених, а на «вагомих осіб для сторони агресора». І підтвердженням моєї думки є 

останній обмін, коли одного священика Української православної церкви Московського 

патріархату, який був  викритий у колабораціонізмі , Україна обміняла на 28 українських 

військовослужбовці[5]. Тобто, особи, які проводили регулярні антиурядові дії за наказом 

країни-агресора, є вагомими для влади РФ, оскільки вона приймає запит на обмін тієї 

особи.  

Також особливим є питання обміну іноземних військовополонених, оскільки в них 

громадянство інших держав, хоч вони є добровольцями. Ніде не зазначено, хто виступає 

ініціатором повернення іноземних військовослужбовців- Україна чи країна, де особа 
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офіційно зареєстрована. Однак з огляду на обмін десяти іноземців(два громадяни 

Сполучених Штатів Америки, п’ять громадян Великої Британії, один громадян Марокко і 

громадян Швеції та один громадян Хорватії) прослідковується тенденція, що це доволі 

таки рідке явище. У такому випадку є безпосередньо третя сторона, яка виступає 

посередником ( у нашому випадку це Саудівська Аравія)[6]. 

З інтерв’ю іноземних американських добровольців Алекса Дрюке та Енді Тай Гюїн 

робиться висновок, що обмін іноземних добровольців взагалі не був передбачений. На це 

також спрямовує інформація, про засудження до страти військовополонених 

«Інтернаціонального легіону». Визволені полонені перебували в полоні 104 дні та вже не 

надіялись на обмін, оскільки до них мали «особливі доручення». З огляду на сказане 

військовослужбовцями, можна зазначити, що громадян, які не є українцями, обмін 

фактично не можливий через політичну ситуацію в країнах. 

Ще одним із цікавого аспекту проведення обміну – це підтвердження наявності 

конкретної особи. В теоретичному аспекті Координаційний штаб з питань поводження з 

військовополоненими складає список осіб, які є в полоні, однак у РФ офіційну відповідь 

надає Міністерство оборони РФ через Міжнародний комітет Червоного Хреста. Фактично 

під час проведення обміну конкретно не зазначається , яка особа буде визволена з полону. 

Підтвердженню вищесказаному є допис представника Координаційного штабу з питань 

поводжень з військовополоненими, який зазначив, що наявність чи відсутність 

підтвердження від Міністерства оборони РФ щодо потрапляння військовослужбовців в 

полон безпосередньо не впливає на процедуру обміну, оскільки повертали навіть 

«офіційно загиблих»[7]. 

З вищесказаного, можна зазначити , що в теорії є офіційний портал, який слугує 

для внесення відомостей про зниклу особу, однак на практиці ці відомості не 

використовуються, оскільки офіційного підтвердження від іншої сторони немає. 

З останньої заяви керівника української розвідки Кирила Буданова, українська 

сторона готує обмін формату «всіх на всіх», який ніколи не відбувався у світі під час 

воєнного конфлікту, оскільки ніколи в практиці обмін військовополоненими не був 

здійснений під час війни. Як зазначається, навіть якщо досягнуть поставлених цілей , то 

етап обміну буде поступовий та тривали, через велику кількість українських  

військовослужбовців та цивільного населення .  

Обмін відбувається не тільки військовослужбовцями але й цивільним населенням зі 

сторони країни агресора. Як зазначає  Женевська конвенція , мирне населення повинно 

бути обміняне без різних домовленостей,  оскільки вони не виступають у збройних 

формувань, тому законодавчо закріпленого акту щодо обміну цивільного населення в 
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Україні немає . Уповноважений з питань осіб, зниклих безвісти,  Олег Котенко наголосив, 

що за 100 днів зведено 13 835 справ з розшуку осіб, зниклих безвісти. Розшукано та 

повернуто 539 тіл з непідконтрольних територій та 2026 із зони бойового зіткнення. 

Частина тих, хто раніше був заявлений родичами як зниклий безвісти, зрештою виходить 

на зв'язок – 1308 цивільних. Також розшукано у полоні та звільнено 163 особи. Наразі 

безвісти зниклими вважають 4 390 осіб. За словами уповноваженого, до 15 % зниклих 

становлять цивільні[8].   

Повернення цивільних складний процес під час обміну. Радник керівника Офісу 

Президента України Михайло Подоляк зазначив: « Про війну ми говоримо з міністерством 

оборони або  з військовою розвідкою рф. У крайньому разі може долучитися російська 

прокуратура та фсб. Але якщо йдеться про цивільних – підключаються багато різних 

інституцій рф, які теж хочуть взяти участь у цьому процесі»[9]. Через це обмін цивільних 

осіб це складна неврегульована процедура. 

У загальному висновку доцільно зазначити, що обмін військовополоненими- це 

складний та тривалий процес, який забезпечує повернення особи на підконтрольну 

територію України чи до країни проживання. Теоретична база для здійснення повернення 

є засекреченою, однак практика вже розкриває деякі нюанси процедури обміну 

військовополоненими.  
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Колективна безпека та її забезпечення на національному та міжнародному рівнях є 

важливою проблемою для всіх держав світу, і її забезпечення стає все складнішим в 

умовах глобалізації та зростання міжнародних конфліктів та викликів, адже кожна країна 

має свої власні національні інтереси та пріоритети щодо безпеки. Деякі країни можуть 

віддавати перевагу боротьбі з тероризмом, тоді як інші можуть вважати, що головним 

викликом є боротьба зі збройними конфліктами, деякі віддають перевагу міцній 

військовій силі, тоді як інші можуть вважати, що важливо зосередитися на забезпеченні 

економічної безпеки. Це призводить до того, що країни не можуть до єдиної спільної 

думки та співпрацювати в комплексі у цьому напрямку.  

Міжнародна безпека - це стан міжнародних відносин, при якому всі держави 

співпрацюють для забезпечення своєї національної безпеки, а також миру у всьому світі. 

Міжнародна безпека на практиці розглядається як усунення або відсутність загрози 

збройної агресії для країн, поняття як таке вже стало усталеним і традиційним. 

Колективна безпека - це система міжнародних відносин, яка передбачає співпрацю 

країн у забезпеченні своєї безпеки та захисту від загроз [1, с. 72]. Зазвичай заходи 

колективної безпеки включають у себе створення міжнародних союзів або організацій, 

http://surl.li/hmdhi
http://surl.li/hmdhp
http://surl.li/hmdid

